Elektrotechnika masodik zarthelyi

2018.12.03.

A zarthelyin szimologépen kiviil semmilyen segédeszkdz nem hasznalhaté (telefon, laptop, tablet stb. nem szamologép!).
Akinél barmilyen nem megengedett segédeszkoz tallhatd, nem folytathatja a zarthelyiét, és nem szerezhet kreditet a
targybol. A telefonokat/egyebet az Onok el6tt levd padokon helyezhetik el. A zarthelyi megirasara 90 perc 4ll rendel-

kezésre. A rossz valaszért nem jar pontlevonas!

1. Kis elméleti kérdések:

1.1. Kérdés

Az 1. abran lathat vektorabra egy szinkron gép mely lizemmodjat és mely ger-
jesztési allapotat abrazolja?

a) Motor, tulgerjsztett

b) Generitor, tilgerjesztett

c) Motor, alulgerjesztett

d) Generator, alulgerjesztett 1,5p

1.2. Kérdés

Mely allitas igaz az aszinkron gép aramvektor diagramjara?

a) A légrés teljesitmény nulla vonala az iiresjarasi és rovidzarasi szlipet dsszekotd
egyenes.

) A mechanikai és a légrés teljesitmény a vasveszteség értékében tér el
egymastol.

c) A mechanikai teljesimtény nulla vonala az iiresjarasi és rovidzarasi szlipet

Osszekoto egyenes.
YAz iiresjarasi aram hatasos komponense a vasveszteséget, valamint a primer és
szekunder tekercsveszteséget fedezi. 1,5p

1.3. Kérdés

Melyik allitas igaz egy villamosgépre, amely a mezégyengitési tartomanyban {ize-
wel?

a) A gép fluxusa a névleges értéknél kisebb.

b) A gép nincs felmagnesezve.

c) A gép fluxusa a névleges értékkel egyenld.

d) A gép fluxusa a névleges értéknél nagyobb. 1p

1. abra



1.4. Kérdés

A 3. ibra mely szakaszan fog stabil munkapont kialakulni az aszinkron gép motoros tizemében allandd terhelonyomaték
mellett?
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2. bra. Nyomaték-fordulatszam jelleggorbe

1.5. Kérdés

Melyik allitas igaz a tanult haromfazisa PWM vezérlésre?

a) A kapcsolasi periodus ideje valtozd

b) Allando kitoltési tényezdvel.a kimené alapharmonikus feszilts¢g nagysagat-vezéreljik.

c)A kimend alapharmonikus fesziiltség nagysagat a kitoltési tényez6 valtoztatasaval vezéreljik

) A kimend alapharmonikus fesziiltség csak két értéket vehet fel. 1,5p

1.6. Kérdés

Egészitse ki az alabbi szovegrészletet (a valasz lehetdségek nincsenek megfeleloen ragozva, egy valasz tobb helyre is jo
lehet!):

Valtakozb dramii gépeket manapsag .....1.6.1..... alkalmazasa mellett hasznaljuk. Ezek olyan eszk6zok, amelyek lehetové
teszik, hogy a gépek .....1.6%2.....-t viltoztatni lehessen.igy, hogy a .. :1.6.3......-t valtoztatjak. Ez az eljarés az aszinkron
gépek nyomaték-fordulatszam jelleggorbéjét (2. abra) a ....1.6.4...... tengely mentén .....1.6.5..... Gigy, hogy a forgomezére
jellemz6 .....1.6.6.....-ot valtoztatja meg, a gép terhelhetésége (olyan tartomanyban, ahol mezogyengités nincs) ebben az
esetben ....1.6.7.....

a) frekvenciavalto b) forgasirany _e)-nyomaték d) figgdlegesen eltol e)-vizszintesen-eltol
£} frekvencia g) egyeniranyito h) aram i) nem valtozik j) titkroz
k)-szinkron-fordutatszém 1) fluxus -m)fordulatszam  n) polusszam o) polusszamvalté
p) csokken q)nd 3p

2. Kis gyakorlati kérdések:

2.1. Kérdés

U/f vezérlésii aszinkron motornal a frekvenciavalté egyenkérében a fesziiltség értéke 500V, tudjuk, hogy olyan mo-
dulaciés eljarast hasznalunk amellyel a motor alapharmonikus fazisfesziiltségének csicsértéke maximum ULy Mot Pkmaz =
%%1 lehet. A gép névleges sztator fluxusanak csicsértéke kozelitdleg 1Vs. Becsiilje meg hogy ideélis esetben mekkora
lesz mezégyengitési frekvencia értéke ( az frekvencia ami folétt mezogyengitésben fog iizemelni a hajtas).

a) 45,9 b) 100 c) 30 d) 55 3p



2.2, Kérdés

Az70kVA latszolagos teljesitményil, 400VRMS névleges fesziiltségd, 0,7 teljesitménytényezdvel dolgozo 6 polusii haromfazist
szinkrongenerator szérasi reaktanciaja 0, 3Q2, armatura reaktanciaja 3. Halozati frekvencia 50 Hz. Hatarozza meg a gép
fordulatszamat!

a) 1500 b) 500 c) 1000 d) 1100

3p

2.3. Kérdés

Melyik allitas igaz? Minden mondatrész!

a) Az abran ontartas lathato: kikapcsolva van az MK1, az S2 kapcsold hatasara bekapcsol, és bonthato.

) A abran sosem lehet bekapcsolni az MK1-t.

c) A abrén S2 kapcsolo hatasira MK1 bekapcsol, a segédérintkezdje is bekapcsol, és ontartja magat, viszont sohasem
bonthaté.

d) A abran a kapcsolas ontartasat S1 kapcsold nyitasa bontja. 2p
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3. abra. MK1 (n/0): MK1 NO segédérintkezdje

3. Osszetett feladatok:

3.1, Kérdés

Az alabbi képlet a szinkron gépek altalinos nyomaték képlete (melyben fazis fesziiltségek effektiv értékeit kell beirni):

M =32 % sind + J532U sin26].

Egy 4 polusu (emlékezni p jelentésére!!), hengeres, MAGYAR (U, f) halézatrol miikodé szinkron motor polusfesziiltsége
(fazis effektiv érték) 127,01V, szinkron reaktanciajanak értéke 12,17Q. Kialakul-e statikusan stabil munkapont, ha a
motor terhelése 40Nm? Ha igen, mekkora lesz a terhelési szog értéke és ez miért stabil? Ha nem lesz stabil munkapont,

akkor miért nem? . 3p

3.2. Kérdés

Egy 3 fazist négypolusi, csillagkapesolasa aszinkron motor adatai a kovetkezoek:

Urn =400V, Iy, = TA, P, = 2,8kW, f = 50H 2,1, = 90%, R; = 1, 8%,

Ry =2,90, X, = 2,90, X!, = 3,6Q, X, = 102Q.

Hatarozzuk meg a szekunderkori tekercsveszteséget névleges terhelés esetén! 4p
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